

## Μεθοδολογικό Σημείωμα Δημοσιοποίησης για Ενώσεις Ασθενών

Το παρόν Μεθοδολογικό Σημείωμα περιγράφει τη διαδικασία και τον τρόπο που χρησιμοποιεί η MSD ΑΦΕΕ ('MSD') για τη δημοσιοποίηση παροχών προς τις Ενώσεις Ασθενών (ΕΑ).

Ως μέλος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) και της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων και Συνδέσμων (EFPIA), η MSD δεσμεύεται να εξασφαλίσει ότι η φύση και το εύρος των παροχών προς τις ΕΑ είναι διαφανή στο ευρύ κοινό.

Ως εκ τούτου, η MSD προβαίνει σε δημοσιοποίηση των παροχών προς ΕΑ, σύμφωνα με τους κατωτέρω όρους:

### 1. Σύμφωνα με τον Κώδικα Δεοντολογίας του ΣΦΕΕ<sup>1</sup> προβλέπονται τα παρακάτω:

Α) Κάθε Φαρμακευτική Εταιρεία (ΦΕ) υποχρεούται να αναρτά στην ιστοσελίδα της δημόσια προσβάσιμο κατάλογο των ΕΑ, προς τις οποίες προσφέρει οικονομική υποστήριξη και/ή σημαντική έμμεση μη οικονομική υποστήριξη, καθώς και των ΕΑ, με τις οποίες έχει συνάψει σύμβαση παροχής υπηρεσιών προς τη ΦΕ.

Ο κατάλογος πρέπει να περιλαμβάνει μια σύντομη περιγραφή του χαρακτήρα της υποστήριξης, η οποία θα πρέπει να είναι πλήρης κατά τρόπο επαρκή, ούτως ώστε να επιτρέπει στον μέσο αναγνώστη να αντιληφθεί το χαρακτήρα της υποστήριξης ή της συμβατικής σχέσης χωρίς να αποκαλύπτονται εμπιστευτικές πληροφορίες. Σε περίπτωση σημαντικής μη οικονομικής υποστήριξης, στην οποία δεν μπορεί να αποδοθεί συγκεκριμένη οικονομική αξία, η περιγραφή πρέπει να προσδιορίζει το μη οικονομικό όφελος που αποκομίζει η ΕΑ. Αυτή η πληροφορία μπορεί να παρέχεται και να επικαιροποιείται τουλάχιστον μία φορά το χρόνο, το αργότερο μέχρι την 30<sup>η</sup> Ιουνίου κάθε έτους (Περίοδος Αναφοράς/Ημερολογιακό Έτος).

Β) Σε περίπτωση οικονομικής ή/και έμμεσης μη οικονομικής υποστήριξης, πέραν της επωνυμίας της ΕΑ, η σχετική δημοσιοποίηση θα πρέπει να περιλαμβάνει και τα ακόλουθα στοιχεία:

- Τη χρηματική αξία/το ύψος της οικονομικής υποστήριξης και των βεβαιωμένων εξόδων
- Το μη-οικονομικό όφελος, το οποίο αποκομίζει η ΕΑ, σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η ακριβής χρηματική αποτίμηση της έμμεσης μη-οικονομικής υποστήριξης.

---

<sup>1</sup> Κώδικας Δεοντολογίας ΣΦΕΕ 2023. Έναρξη ισχύος: 31.03.2023. Κεφάλαιο 4. Διατάξεις για τις Σχέσεις Μεταξύ ΦΕ και των ΕΑ, Άρθρο 29. Διαφάνεια, σελ. 88, διαθέσιμο σε: <https://www.sfee.gr/kodikas-deontologias-sfee/>.

- Για συμβατικές υπηρεσίες: Το σύνολο του ποσού που καταβλήθηκε στην ΕΑ κατά τη διάρκεια της Περιόδου Αναφοράς.

Γ) ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: Κάθε ΦΕ θα εκδίδει ένα σημείωμα, στο οποίο θα συνοψίζει τη μεθοδολογία που εφαρμόζει για την ως άνω δημοσιοποίηση και για τον προσδιορισμό κάθε υποστήριξης ή/και των παρεχόμενων υπηρεσιών.

## 2. Κώδικας MSD που καθορίζει τη συνεργασία με Ενώσεις Ασθενών

Η συνολική ετήσια οικονομική στήριξη της MSD πρέπει να είναι μικρότερη από το 50% του ετήσιου προϋπολογισμού λειτουργίας του αποδέκτη οργανισμού. Αυτό παρακολουθείται και περιλαμβάνεται ως σχόλιο στην ενότητα Business Rationale της φόρμας που χρησιμοποιείται για τον ετήσιο προγραμματισμό και τα ad hoc αιτήματα.

Η MSD παρέχει υποστήριξη σε ανεξάρτητους και αξιόπιστους οργανισμούς και όχι σε οργανισμούς που δεν κρίνονται αξιόλογοι. Οι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη μπορεί να περιλαμβάνουν:

- ο το χρονικό διάστημα που υπάρχει ο οργανισμός,
- ο τη φήμη του στη χώρα,
- ο εάν είναι εγγεγραμμένος σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία,
- ο τις δομές εσωτερικής διακυβέρνησής του,
- ο την ποιότητα των προγραμμάτων και των δραστηριοτήτων του,
- ο το συνολικό επίπεδο ωριμότητας στη χώρα.

Τα κριτήρια επιλογής περιλαμβάνονται ως σχόλιο στην ενότητα Business Rationale της φόρμας που χρησιμοποιείται για τον ετήσιο προγραμματισμό και τα ad hoc αιτήματα.

Τηρούνται επίσης οι ισχύουσες διατάξεις οι οποίες αφορούν την αλληλεπίδραση με Συλλόγους/Ενώσεις Ασθενών του Κώδικα Δεοντολογίας του ΣΦΕΕ<sup>2</sup> και συντάσσονται πλήρως με τις ηθικές αρχές της ΕΦΡΙΑ, καθώς και οι σχετικές ρυθμιστικές εγκύκλιοι και οδηγίες που εκδίδονται από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ).

### Πίνακας Δημοσιοποίησης Παροχών προς ΕΑ

Η χρηματική αξία της οικονομικής υποστήριξης που αναφέρεται στον πίνακα για κάθε ΕΑ αφορά σε τιμολογημένες χρεώσεις προ ΦΠΑ που έχουν αποπληρωθεί μέσα σε κάθε ημερολογιακό έτος, ακόμα κι αν αφορούν δράσεις που έλαβαν χώρα σε διαφορετικό έτος (π.χ. δράση που έλαβε χώρα και τιμολογήθηκε τον Δεκέμβριο του έτους 2022, αλλά

<sup>2</sup> Κώδικας Δεοντολογίας ΣΦΕΕ 2023. Έναρξη ισχύς: 31.03.2023. Κεφάλαιο 4. Διατάξεις για τις Σχέσεις Μεταξύ ΦΕ και των ΕΑ, διαθέσιμο σε: <https://www.sfee.gr/kodikas-deontologias-sfee/>

πληρώθηκε από το λογιστήριο της MSD τον μήνα Ιανουάριο του έτους 2023, θα δημοσιεύεται και θα θεωρείται ως παροχή στην EA του έτους 2023).

Τα χρηματικά ποσά που αναγράφονται στον πίνακα ανά EA και ανά έτος προκύπτουν από τα οικονομικά βιβλία της MSD, και στη συνέχεια δίνεται η δυνατότητα για διασταύρωση των στοιχείων με τις EA (διαδικασία Pre-Disclosure).